
Merinocot



Taglie: 42 (44 - 46) - Difficoltà: impegnativa
La spiegazione è data in tre taglie. Le misure fra parente-
si si riferiscono alle taglie più grandi; quando è indicata 
una sola misura questa si riferisce a tutte le taglie. 

OCCORRENTE
• 9 (10-11) gomitoli di g 50 (125 m)  
di filato Merinocot colore ruggine n. 13737 
(53% Lana Merino Extrafine, 47% Cotone)
• Un paio di ferri n. 3½ • Un paio di ferri n. 4
• Un ferro ausiliario • Un ago da lana 

PUNTI IMPIEGATI
Coste 1/1 (1 m. dir., 1 m. rov. alternate e incolonnate)
Coste 3/2 (3 m. dir., 2 m. rov. alternate e incolonnate)
Maglia rasata
TRECCIA LARGA: (si lavora su 12 m.)
1° ferro: (diritto del lavoro) 12 m. dir. 2° e ferri pari: 12 m. 
rov. 3° ferro: 12 m. dir. 5° ferro: 6 m. incrociate a destra 
(= mettere 3 m. in sospeso dietro il lavoro, lavorare 3 m. 
dir., poi a dir. le m. in sospeso), 6 m. incrociate a sinistra 
(= mettere 3 m. in sospeso davanti al lavoro, lavorare 3 
m. dir., poi a dir. le m. in sospeso). 6° ferro: 12 m. rov. 
Ripetere dal 1° al 6° ferro.
TRECCIA STRETTA: (si lavora su 8 m.)
1° ferro: (diritto del lavoro) 8 m. dir. 2° ferro: 8 m. rov. 
3° ferro: 4 m. incrociate a destra (= mettere 2 m. in 
sospeso dietro il lavoro, lavorare 2 m. dir., poi a dir. le m. 
in sospeso), 4 m. incrociate a sinistra (= mettere 2 m. in 
sospeso davanti al lavoro, lavorare 2 m. dir., poi a dir. le 
m. in sospeso). 4° ferro: 8 m. rov. Ripetere sempre dal 
1° al 4° ferro. 

CAMPIONE - IMPORTANTISSIMO  
PRIMA DI INIZIARE IL CAPO
cm 10 x 10 lavorati nei punti del capo (trecce e m. 
rasata) con i ferri n. 4 sono pari a 25 m. e 29 ferri. 

ESECUZIONE
Dietro: con i ferri n. 3½ avviare 112 (118-122) m. e la-
vorare 26 ferri a coste 3/2 (= 8 cm). Sul dir. del lavoro 
iniziare con le 3 m. dir. della costa e terminare con 2 m. 
rov. e 2 (3-2) m. dir.  Proseguire con i ferri n. 4: 19 (21-
22) m. dir., 12 m. a treccia larga, 19 (20-21) m. dir., 12 
m. a treccia larga, 19 (20-21) m. dir., 12 m. a treccia 
larga, 19 (21-22) m. dir. Dopo 64 (70-76) ferri [= 22 
(24-26) cm], eseguire il ferro seguente di diminuzioni 
negli intrecci, sul dir. del lavoro: 19 (21-22) m. dir., 6 m. 
incrociate a destra con 2 diminuzioni (= mettere 3 m. in 
sospeso dietro il lavoro, lavorare 2 m. insieme a dir. e 1 
m. dir., poi lavorare le 3 m. in sospeso eseguendo 2 m. 
insieme a dir. e 1 m. dir.), 6 m. incrociate a sinistra con 
2 diminuzioni (= mettere 3 m. in sospeso davanti al la-

voro, lavorare 2 m. insieme a dir. e 1 m. dir., poi lavorare 
le 3 m. in sospeso eseguendo 2 m. insieme a dir. e 1 m. 
dir.), 19 (20-21) m. dir., 6 m. incrociate a destra con 2 
diminuzioni, 6 m. incrociate a sinistra con 2 diminuzio-
ni, 19 (20-21) m. dir., 6 m. incrociate a destra con 2 di-
minuzioni, 6 m. incrociate a sinistra con 2 diminuzioni, 
19 (21-22) m. dir. [= 12 m. diminuite e 100 (106-110) 
m.]. Lavorare 1 ferro a rov., 1 ferro a dir. e 1 ferro a rov. 
Ferro seguente: (dir. del lavoro) 19 (21-22) m. dir., 8 m. 
a treccia stretta, 19 (20-21) m. dir., 8 m. a treccia stretta, 
19 (20-21) m. dir., 8 m. a treccia stretta, 19 (21-22) m. 
dir. Lav. 1 ferro a rov., 1 ferro a dir. e 1 ferro a rov. Ripe-
tere gli ultimi 4 ferri altre 14 volte (15-16) volte. Ferro 
seguente: (dir. del lavoro) per lo scalfo intrecciare 4  
(5-5) m. e proseguire a dir. fino ad avere sul ferro 15 
(16-17) m. dir., poi lavorare 4 m. incrociate a destra con 
2 diminuzioni (= mettere 2 m. in sospeso dietro il lavo-
ro, lavorare 2 m. insieme a dir., poi lavorare le 2 m. in 
sospeso eseguendo 2 m. insieme a dir.), 4 m. incrociate 
a sinistra con 2 diminuzioni (= mettere 2 m. in sospeso 
davanti al lavoro, lavorare 2 m. insieme a dir., poi lavo-
rare insieme a dir. le 2 m. in sospeso), 19 (20-21) m. 
dir., 4 m. incrociate a destra con 2 diminuzioni, 4 m. in-
crociate a sinistra con 2 diminuzioni, 19 (20-21) m. dir., 
4 m. incrociate a destra con 2 diminuzioni, 4 m. incro-
ciate a sinistra con 2 diminuzioni, 19 (21-22) m. dir. [= 16 
(17-17) m. diminuite e 84 (89-93) m.]. Lavorare 1 ferro 
a rov. intrecciando per lo scalfo le prime 4 (5-5) m. [= 
80 (84-88) m.]. Eseguire le diminuzioni dei raglan e del-
la parte superiore: 2 m. dir., 2 m. insieme a dir., 11 (12-
13) m. dir., 2 m. incrociate a destra, 2 m. incrociate a 
sinistra, 1 m. dir., 3 m. insieme a dir., 15 (16-17) m. dir., 
2 m. incrociate a destra, 2 m. incrociate a sinistra, 15 (16-
17) m. dir., 1 accavallata doppia (= passare 1 m. senza 
lavorarla, 2 m. insieme a dir. e sulla m. ottenuta accaval-
lare la m. passata), 1 m. dir., 2 m. incrociate a destra, 2 
m. incrociate a sinistra, 11 (12-13) m. dir., 1 accavallata 
semplice (= passare 1 m. senza lavorarla, 1 m. dir. e su 
questa accavallare la m. passata), 2 m. dir. (= 6 m. dimi-
nuite). Lavorare il ferro seguente a rov., 1 ferro a dir. con 
i 3 gruppi delle coppie di 2 m. incrociate ma senza dimi-
nuzioni, 1 ferro a rov., 1 ferro a dir. con i 3 gruppi delle 
coppie di 2 m. incrociate ma senza diminuzioni, 1 ferro 
a rov. Ferro seguente: (dir. del lavoro) 2 m. dir., 2 m. 
insieme a dir., proseguire a dir. fino alle m. incrociate,  
2 m. incrociate a destra, 2 m. incrociate a sinistra, 1 m. 
dir., 3 m. insieme a dir., proseguire a dir. fino alle m. in-
crociate, 2 m. incrociate a destra, 2 m. incrociate a sini-
stra, proseguire a dir. fino a 4 m. prima delle m. incrocia-
te, 1 accavallata doppia, 1 m. dir., 2 m. incrociate a 
destra, 2 m. incrociate a sinistra, proseguire a dir. fino 
alle ultime 4 m., 1 accavallata semplice, 2 m. dir. (= 6 m. 
diminuite). Lavorare il ferro seguente a rov., 1 ferro a dir. 

Pull raglan a trecce
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con i 3 gruppi delle coppie di 2 m. incrociate ma senza 
diminuzioni, 1 ferro a rov., 1 ferro a dir. con i 3 gruppi 
delle coppie di 2 m. incrociate ma senza diminuzioni, 1 
ferro a rov. *. Ripetere gli ultimi 6 ferri altre 6 volte [= 32 
(36-40) m.]. SOLO PER LA 2ª TAGLIA: lavorare altri 4 fer-
ri senza diminuire, secondo l’impostazione data. SOLO 
PER LA 3ª TAGLIA: ferro seguente: (dir. del lavoro) 2 m. 
dir., 2 m. insieme a dir., proseguire secondo l’imposta-
zione data fino alle ultime 4 m.: 1 accavallata semplice, 
2 m. dir. (= 38 m.). Lavorare altri 5 ferri senza diminuire, 
poi intrecciare le 32 (36-38) m. rimaste. 
Davanti: lavorare come il dietro fino a *. Ripetere gli 
ultimi 6 ferri altre 4 volte [= 44 (48-52) m.]. Ferro se-
guente: (diritto del lavoro) 2 m. dir., 2 m. insieme a dir., 
proseguire a dir. fino alle m. incrociate, 2 m. incrociate a 
destra, 2 m. incrociate a sinistra, 1 m. dir., 3 m. insieme 
a dir., proseguire a dir. fino alle m. incrociate, 2 m. incro-
ciate a destra, 2 m. incrociate a sinistra, proseguire a dir. 
fino a 4 m. prima delle m. incrociate, 1 accavallata dop-
pia, 1 m. dir., 2 m. incrociate a destra, 2 m. incrociate a 
sinistra, proseguire a dir. fino alle ultime 4 m., 1 accaval-
lata semplice, 2 m. dir. [= 6 m. diminuite e 38 (42-46) m. 
rimaste]. Lavorare il ferro seguente a rovescio. Nel ferro 
seguente (dir. del lavoro) lavorare secondo l’imposta-
zione data e, per lo scollo, intrecciare le 16 m. centrali. 
Proseguire separatamente sulle due parti, usando un 
altro gomitolo. Lavorare secondo l’impostazione data, 
come precedentemente e, ai lati dello scollo, intrecciare 
2 m. ogni 2 ferri per 4 (5-6) volte. Eseguire l’ultima serie 
di diminuzioni a distanza di 6 ferri dalle precedenti di-
minuzioni. Si esauriscono così le m.
Maniche: con i ferri n. 3½ avviare 48 (52-56) m. e lavo-
rare 26 ferri a coste 3/2 (= 8 cm). Sul dir. del lavoro ini-
ziare con le 3 m. dir. della costa e terminare con 2 m. rov. 
e 3 (2-1) m. dir.  Proseguire con i ferri n. 4: 18 (20-22) m. 
dir., 12 m. a treccia larga, 18 (20-22) m. dir. Lavorare 12 
(10-8) ferri, poi lavorare il ferro seguente di aumenti sul 
dir. del lavoro: 2 m. dir., 1 aumento intercalato, prosegui-
re secondo il punto fino alle ultime 2 m., 1 aumento in-

tercalato e 2 m. dir. Lavorare 1 ferro a rov. Ripetere gli 
ultimi 14 (12-10) ferri altre 7 (9-11) volte. Contempora-
neamente, dopo 64 (70-76) ferri dal bordo, nel ferro se-
guente sul diritto del lavoro, diminuire 4 m. durante gli 
intrecci della treccia larga come nel dietro e proseguire 
con la treccia stretta su 8 m. al posto della treccia larga di 
12 m. per altri 60 (60-64) ferri. Nel ferro seguente (dir. 
del lavoro) intrecciare le prime 4 (5-5) m. e diminuire  
4 m. durante gli intrecci della treccia stretta come nel 
dietro, così da avere al centro 4 m. su cui lavorare le 2 m. 
incrociate a destra (= mettere 1 m. in sospeso dietro il 
lavoro, lavorare 1 m. dir., poi a dir. la m. in sospeso) e le 
2 m. incrociate a sinistra (= mettere 1 m. in sospeso da-
vanti al lavoro, lavorare 1 m. dir., poi a dir. la m. in sospe-
so). Nel ferro seguente (rov. del lavoro) intrecciare le 
prime 4 (5-5) m. e proseguire a rov. [= 48 (54-62) m.]. 
Eseguire le diminuzioni dei raglan e della parte superiore: 
2 m. dir., 2 m. insieme a dir., 18 (21-25) m. dir., 2 m. in-
crociate a destra, 2 m. incrociate a sinistra, 18 (21-25) m. 
dir., 1 accavallata semplice e 2 m. dir. Lavorare 1 ferro a 
rov. Lavorando la coppia di m. incrociate sulle 4 m. cen-
trali e a m. rasata le altre m., proseguire le diminuzioni 
della manica, come le precedenti, ogni 2 ferri per 4 volte, 
ogni 4 ferri per 7 volte e ogni 2 ferri per 6 (8-9) volte [= 8 
(10-10) m.]. Lavorare 4 (2-2) ferri a m. rasata. Intrecciare 
le m. rimaste.       
Collo: unire le maniche al dietro e al davanti lungo i 
raglan, escluso il dietro sinistro. Con i ferri n. 3½ ripren-
dere 93 (97-103) m. attorno allo scollo e lavorare 26 
ferri a coste 1/1, pari a 8 cm. Intrecciare le m. lavoran-
dole a coste.  

CONFEZIONE   
Cucire il raglan rimasto aperto e il collo. Cucire i sotto-
manica e i fianchi. 

Nota: lavare il capo con cura a basse temperature, con 
pochissimo ammorbidente e lasciarlo asciugare steso 
su una superficie piana, senza mai appenderlo.


